
18/10/2022

EU Anti Trafficking Day: Η Εκκλησία στην 
καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων
/ Επικαιρότητα

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θεσπίσει τη 18η Οκτωβρίου ως την  
Πανευρωπαϊκή Ημέρα κατά της Εμπορίας Ανθρώπων (EU Anti-
Trafficking Day), για να αναδείξει την ανάγκη για πιο 
αποτελεσματικά μέτρα στην πρόληψη και καταπολέμηση της 
εμπορίας ανθρώπων, ενός από τα ειδεχθέστερα εγκλήματα 
κατά της ανθρωπότητας.
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Η εμπορία ανθρώπων, γνωστή και με τον αγγλικό όρο trafficking, έχει ως 
αντικείμενα κυρίως την εξαναγκαστική εργασία στην ιδιωτική οικονομία, τη 
σεξουαλική εκμετάλλευση και την αφαίρεση οργάνων και ιστών του σώματος. 
Είναι μια διεθνοποιημένη επικερδής επιχείρηση, με τζίρο 24 δισεκατομμυρίων 
ευρώ τον χρόνο. Έχει υπολογισθεί ότι κάθε χρόνο 21 εκατομμύρια άνθρωποι 
πέφτουν θύματα του trafficking, οι 800.000 στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Το πρόβλημα της εμπορίας ανθρώπων έχει απασχολήσει και την Ορθόδοξη 
Εκκλησία η οποία βρίσκεται στην πρώτη γραμμή για την αντιμετώπισή του.

Οικουμενικός Πατριάρχης: Είναι αδύνατον η Εκκλησία να 
μείνει ασυγκίνητη στις κραυγές αγωνίας των θυμάτων 
εκμετάλλευσης»

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ. κ. Βαρθολομαίος συχνά αναφέρεται στο θέμα 
της ανθρώπινης εκμετάλλευσης και του trafficking. To Mάιο του 2018 
διοργανώθηκε στο Μπουένος Άιρες το δεύτερο συμπόσιο του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου για τη σύγχρονη δουλεία, για  το σύγχρονο δουλεμπόριο που δεν 
περιορίζεται μόνο στην παράνομη διακίνηση και εμπορία ανθρώπων (human 
trafficking) αλλά και στην παιδική εργασία, την καταναγκαστική εργασία, το 
εμπόριο οργάνων, την εκμετάλλευση του ανθρώπου, σωματική και ψυχική.

Το πρώτο συμπόσιο είχε διοργανωθεί στο Φανάρι στις 6 και 7 Φεβρουαρίου 2017.
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Στην ομιλία του ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ. Βαρθολομαίος τόνισε πως  
«συχνά η Ορθόδοξη Εκκλησία κατηγορείται ότι παραβλέπει τον κόσμο για χάρη 
της λατρείας και της πνευματικής ζωής, αλλά στην πραγματικότητα ό,τι λέγει και 
ό,τι πράττει το κάνει για την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και τον αιώνιο προορισμό 
του ανθρώπου… Είναι αδύνατον η Εκκλησία να κλείσει τα μάτια στο κακό, να 
μείνει ασυγκίνητη στις κραυγές αγωνίας των ανθρώπων που έχουν ανάγκη, των 
καταπιεσμένων, των θυμάτων εκμετάλλευσης».

Ο τότε Μητροπολίτης Δαρδανελλίων και νυν Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων κ. 
Νικήτας είχε πει ότι «είναι μια προσπάθεια του Πατριάρχου να αφυπνίσει τον 
κόσμο, να καταλάβουν όλοι τι γίνεται και ότι υπάρχει σοβαρό πρόβλημα και να 
δείξει ότι δεν είμαστε μια εκκλησία μόνο με τροπάρια και ακολουθίες,  αλλά ότι η 
Εκκλησία ασχολείται με τον άνθρωπο και τη σωτηρία του», τονίζοντας πως το 
συμπόσιο θα εξετάσει ακόμα πώς μπορεί “η Εκκλησία μας να ενώσει τον κόσμο και 
τι μπορεί να προσφέρει σε συνεργασία με άλλα δόγματα και με κυβερνήσεις ώστε 
να σταματήσουν οι αμαρτίες αυτές. Δεν πρέπει να μιλούμε μόνο, αλλά να 
πράττουμε κιόλας».

 «Η Εκκλησία είναι μια εικόνα του καλού Σαμαρείτη και σαν τον καλό Σαμαρείτη 
θα θεραπεύσει τον άνθρωπο ολόκληρο, ψυχή και σώμα. Ενδιαφέρεται για τον 
άνθρωπο που πονάει, παντού στον κόσμο», κατέληξε.



 Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος: Δυστυχώς, ο άνθρωπος επιδιώκει 
την κάθε μορφής εξουσία, χρησιμοποιώντας την ανάγκη και 
τον φόβο με μοναδικό σκοπό να κυριαρχήσει στον 
συνάνθρωπό του

Στο μήνυμά του για τα Χριστούγεννα του 2021 ο Αρχιεπισκοπος Αθηνών και 
Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος είχε αναφερθεί μεταξύ άλλων στην κακοποίηση 
και στην εξουσία που έχουν άνθρωποι πάνω σε άλλους ανθρώπους 
κακομεταχειρίζοντάς τους: «Ο Θεός εισέρχεται στη ζωή του ανθρώπου δίχως να 
στηρίζεται στη δύναμη του κύρους και της εξουσίας διότι η ενανθρώπηση του 
Θεού είναι προϊόν της θείας αγάπης.Δυστυχώς, όμως, ο άνθρωπος, ακόμη και όταν 
ευρίσκεται σε οριακές καταστάσεις στις οποίες συχνά ο ίδιος έχει οδηγήσει τον 
εαυτό του, όπως είναι αυτές των σύγχρονων καιρών, επιζητά διαρκώς να έχει 
εξωτερική δύναμη και ισχύ. Θέλει να στηρίζεται στο κύρος της όποιας θέσης του 
και επιδιώκει την κάθε μορφής εξουσία, χρησιμοποιώντας την ανάγκη και τον 
φόβο με μοναδικό σκοπό να κυριαρχήσει στον συνάνθρωπό του. Η τραγωδία του, 
όμως, είναι αυτή ακριβώς : να ζει στην αυταπάτη ότι η υποταγή του στη δύναμη 
του φόβου και της ανάγκης, και η ταυτόχρονη χρησιμοποίησή τους εναντίον των 
άλλων ανθρώπων, μπορεί να τον κάνει παντοδύναμο. Και δεν διστάζει να εκποιεί 
ο,τιδήποτε, ακόμη και ιερό, γι αὐτήν την αυταπάτη, ακόμη κι αυτήν την ίδια τη 
ζωή του και τη ζωή των συνανθρώπων του.



Εκκλησία της Ελλάδος

Η Εκκλησία της Ελλάδος διαδραμάτισε και διαδραματίζει καταλυτικό ρόλο στην 
αντιμετώπιση του προσφυγικού προβλήματος. Μέσω των στελεχών της 
διαχειρίστηκε όχι μόνο την υποδοχή τους αλλά και τη φροντίδα τους στις δομές.

Τον Απρίλιο του 2019, με σκοπό την ενημέρωση αλλά και την ανταλλαγή απόψεων 
σχετικά με το ζήτημα της εμπορίας και εκμετάλλευσης ανθρώπων που βρίσκονται 
σε κατάσταση ανάγκης (trafficking), συναντήθηκαν στο Συνοδικό Μέγαρο, ο  
Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρας, Πρόεδρος 
του «Κέντρου Συμπαραστάσεως Παλιννοστούντων και Μεταναστών – Οικουμενικό 
Πρόγραμμα Προσφύγων» (KSPM-ERP), ο Διευθυντής του «Κέντρου» 
Αρχιμανδρίτης Παντελεήμων Παπασυνεφάκης και η Διευθύντρια της ΜΚΟ Α21 
Μαρίνα Ντονοπούλου.



Ο Μητροπολίτης Αθηναγόρας αναφερόμενος στο φλέγον ζήτημα της εμπορίας 
ανθρώπων αφού τόνισε ότι αυτό αποτελεί μία από τις μάστιγες της εποχής μας, 
σημείωσε ότι η με κάθε τρόπο εκμετάλλευση ανθρώπων που βρίσκονται σε ανάγκη, 
είναι ενάντια τόσο στη διδασκαλία του Ευαγγελίου όσο και στις αξίες του 
ευρωπαϊκού μας πολιτισμού. Για το λόγο αυτό και αφού έγινε αναφορά στις 
υποθέσεις εμπορίας ανθρώπων που μέχρι τώρα έχει αντιμετωπίσει το «Κέντρο» , 
συμφωνήθηκε η συνεργασία της Α21 με στόχο την ενημέρωση και τον εντοπισμό 
προσφύγων και μεταναστών που βρίσκονται υπό το καθεστώς εκμετάλλευσης.

Πατριαρχείο Ρουμανίας

Το Δεκέμβριο του 2020 το Πατριαρχείο Ρουμανίας και η Εθνική Υπηρεσία κατά 
της Εμπορίας Ανθρώπων του υπ. Εσωτερικών της χώρας (ΑΝΙΤΡ)και ο Δήμος 
Βουκουρεστίου υπέγραψαν πρωτόκολλο συνεργασίας για την πρόληψη και την 
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καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων. Το πρωτόκολλο προβλέπει την ανάπτυξη 
κοινών δράσεων για την πρόληψη της εμπορίας ανθρώπων σε τοπικό, περιφερειακό 
ή εθνικό επίπεδο και τη δημιουργία και διάδοση ενημερωτικού υλικού για το θέμα 
αυτό.

Οι ειδικοί της ANITP εκπαιδεύουν το προσωπικό του Πατριαρχείου σχετικά με τον 
τρόπο εντοπισμού πιθανών θυμάτων εμπορίας ανθρώπων. Έτσι, οι ιερείς αλλά και 
όσοι εργάζονται κοντά στους νέους σε εκκλησιαστικές οργανώσεις έχουν 
καλύτερα εργαλεία για την πρόληψη του φαινομένου και τη στήριξη των θυμάτων.

Αρχιεπισκοπή Θυατείρων

Τον περασμένο Αύγουστο  ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης 
Βρετανίας κ. Νικήτας παρέστη στο Συνέδριο του Lambeth ως επίσημος 
εκπρόσωπος του Οικουμενικού Πατριαρχείου. Στην ομιλία του εξέφρασε 
προβληματισμούς για τα μεγάλα δεινά της εποχής μας, δηλαδή τη σύγχρονη 
δουλεία και την εμπορία ανθρώπων. «Είναι καιρός εμείς οι Χριστιανοί να ενώσουμε 
τις προσπάθειές μας και να κάνουμε ότι ζητεί ο Θεός: να μιλήσουμε ανοιχτά 
ενάντια στην αδικία σε κάθε επίπεδο», ανέφερε μεταξύ άλλων.

20 μητροπόλεις στη Διαβαλκανική Συνάντηση για το trafficking

Εκπρόσωποι 20 περίπου Ιερών Μητροπόλεων από όλη την Ελλάδα παραβρέθηκαν 
στη Διαβαλκανική Συνάντηση με θέμα “ΕΜΠΟΡΙΑ ΑΝΘΡΩΠΩΝ – TRAFFICKING, Η 
ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΜΟΡΦΗ ΔΟΥΛΕΙΑΣ”



, που διοργάνωσαν η Οργάνωση Α21, η Αgape Hellas και το Ίδρυμα «Λειτουργοί 
Υγείας της Αγάπης», υπό την αιγίδα της Ιεράς Μητροπόλεως Δημητριάδος και 
του Γραφείου του Εθνικού Εισηγητή για την καταπολέμηση της εμπορίας 
ανθρώπων του ΥΠ.ΕΞ στις 18 και 19 Ιανουαρίου 2019 στο Βόλο.

Στη συνάντηση μίλησε – μεταξύ άλλων – και ο  Μητροπολίτης Δημητριάδος κ. 
Ιγνάτιος, o oποίος αναφέρθηκε στην αξία που έχει ο κάθε άνθρωπος, όντας 
“εικόνα του Θεού”. Ταυτόχρονα αναγνώρισε την ευθύνη που έχει η Εκκλησία, και 
η κοινωνία εν γένει, να γνωρίζει και να αντιδρά σε τέτοια φαινόμενα. Παρότρυνε 
δε τους παρευρισκομένους εκπροσώπους των Μητροπόλεων να “τολμούν” να 
ασχοληθούν με το ζήτημα της εμπορίας ανθρώπων και έκανε λόγο για το πώς 
καθένας μας αξίζει να γίνει φορέας ελπίδας έστω και για ένα από τα άτομα που 
βρίσκονται στην σκλαβιά.

Σημειώνεται ότι την Παγκόσμια Ημέρα κατά της Εμπορίας Ανθρώπων τιμά ο 
ΟΗΕ στις 30 Ιουλίου.


